тивное, относительное, индивидуальное право человека, относящееся к правам первого поколения» [4, с. 8].

Наконец, говоря о праве на бесплатную юридическую помощь, нельзя обойти социальное содержание данного права. Так, Р.Г. Мельниченко пишет: «Взаимодействие юридической помощи и социальных прав заключается в том, что юридическая помощь, в некоторых своих аспектах, сама обладает элементами социального права. Так, право на получение юридической помощи бесплатно является социальным правом, так как позволяет неимущим слоям населения получать такое социальное благо, как юридическую помощь» [5, с. 108]. Мы полагаем, что право на бесплатную юридическую помощь является комплексным правом и в свое содержание включает элементы личных, социальных прав и юридических гарантий.

Однако право на бесплатную юридическую помощь является не только правом человека и гражданина, но и обязанностью государства. Как отмечают в коллективной монографии Чеботарев Г.Н. и Теплякова О.А., «конституционно-правовой смысл бесплатной юридической помощи определяется тем, что она выступает как конституционное право человека и гражданина, которому корреспондирует публичная обязанность (функция) государства обеспечить реализацию данного права» [6, с. 65]. Гражданин имеет право на помощь, государство обязано указанную помощь обеспечить. При этом объем бесплатной юридической помощи в разных государствах, а также в разные исторические периоды является различным. Право на бесплатную юридическую помощь имеет в своем содержании элементы социальных прав, поскольку предполагает определенный объем социальных гарантий, которые государство и общество принимают на себя с целью обеспечения указанного права. Как любое социальное право, право на предоставление юридической помощи бесплатно зависит от развития экономической системы соответствующего государства и от объема, так называемого общественного богатства, которое перераспределяется с целью обеспечения указанного права. Таким образом, бесплатная юридическая помощь имеет ряд признаков, связанных с формой ее предоставления: бесплатный социальный характер, предоставление в качестве публичной функции (услуги) государства.

Подход к квалифицированной юридической помощи как к юридическим услугам получил развитие в отечественной и иностранной литературе: «Правовая помощь подразумевает бесплатное предоставление юридических услуг для бедных и нуждающихся, которые не могут позволить себе оплатить услуги адвоката для ведения дела или судебного разбирательства в любом суде, трибунале, либо перед органами власти» [7, с. 3].

Заключение. Таким образом, бесплатная юридическая помощь представляет публичную функцию государства, которая осуществляется путем бесплатного оказания юридических услуг квалифицированными специалистами в области права определенному кругу субъектов, установленному в законодательстве.

## Список литературы

- Кривоносова О.Ю. Конституционное право на бесплатную юридическую помощь в Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02 / О.Ю Кривоносова. М., 2007. 26 с.
- Плетень Анна Сергеевна. Конституционное право на бесплатную юридическую помощь и механизм его реализации в совре-
- менной России : диссертация ... кандидата юридических наук : 12.00.02 / А.С. Плетень. Хабаровск, 2008. 175 с. 3. Карманов А.Ф. Соглашение об оказании юридической помощи как форма реализации конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02 / А.Ф. Карманов. – М. - 2007. – 32 с.
- Васильев А.А. Конституционное право на бесплатную квалифицированную юридическую помощь в Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02 / А.А. Васильев. Саратов 2012. 32 с.
- Мельниченко Р.Г. Право на юридическую помощь: конституционные аспекты: Монография / Волгоград: Изд-во ВАГС, 2003. 200 с.
- Формирование системы бесплатной юридической помощи в Российской Федерации: Монография / под ред. д-ра юрид. наук, проф. Г.Н. Чеботарева. - Тюмень: Вектор Бук, 2012. – 416 с.
- Legal Aid and Advice. Police and You: Know Your Rights. India, New Delhi: Commonwealth Human Rights Initiative, 2010. 25 p.

## СОТРУДНИЧЕСТВО ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ И ПРАВОВОЙ СЛУЖБЫ УНИВЕРСИТЕТА

Е.В. Гарбузова, Д.В. Березко Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

На сегодняшний день в юридических клиниках Республики Беларусь существует достаточно серьёзная проблема с привлечением к учебному процессу кураторов, имеющих практический опыт работы. С одной стороны, университеты, при которых действуют юридические клиники, не готовы платить потенциальным кураторам заработную плату. С другой стороны, белорусские юристы достаточно критично относятся к консультациям probono, зачастую считая такую работу не очень престижной или не желая тратить время на оказание бесплатных услуг, а также не видят преимуществ, которые может принести им подобная практика. Кроме того, в Беларуси очень мало организаций и граждан, в принципе знающих о возможности получения подобных бесплатных юридических услуг.

Целью исследования является анализ проблемы поиска специалистов, способных обеспечить как теоретическую, так и практическую составляющую работы юридических клиник как по профессиональной подготовке будущих юристов, так и поддержке приема представителей уязвимых слоев населения по правовым вопросам.

Материал и методы. Авторами исследовался практический опыт белорусских юридических клиник, в частности, учебной лаборатории «Лаборатория правового информирования» ВГУ имени П.М. Машерова, по организации учебного процесса в сфере клинического юридического образования. При работе над темой были использованы разного рода методы исследования, в частности, опрос представителей юридических клиник в университетах Республики Беларусь), наблюдение, анализ, обобщение и др.

Результаты и их обсуждение. В ходе исследования было установлено, что на сегодняшний день достаточно проблематично по разного рода причинам привлекать к работе в юридических клиниках профессиональных юристов, а также представителей правозащитных организаций и индивидуальных правозащитников. Исключением являются отдельные организации, которые могут оказывать консультативную помощь разово, а не на постоянной основе, и они занимаются защитой прав лишь определенной группы людей (например, Офис по правам людей с инвалидностью).

В сложившихся условиях кураторами чаще всего работают преподаватели, которые не имеют практического опыта (либо не практикуют в данный конкретный период), а занимаются научными исследованиями в различных отраслях права (гражданского, семейного, трудового, уголовного, административного и т.д.).

Данная проблема решается разными клиниками по-разному. Во многих университетах кураторами являются преподаватели юридического факультета, которые помимо преподавательской работы занимаются адвокатской практикой. Чаще всего это выпускники юридических клиник, которые знакомы с особенностями работы в клинике и готовы помогать новому поколению клиницистов.

Зачастую кураторами работают преподаватели, которые не имеют практического опыта (либо практиковали давно и не знакомы с нюансами современной практики), а занимаются научными исследованиями в различных отраслях права.

В «Лаборатории правового информирования» ВГУ имени П.М. Машерова данная проблема частично решена следующим образом: в качестве куратора, который контролирует подготовку ответов по гражданско-правовым и гражданским процессуальным вопросам, а также вопросам, связанным с образовательным правом, выступает руководитель сектора правовой работы университета.

Такой подход позволяет достичь нескольких целей:

- 1) в юридической клинике привлекается куратор-практик, что всегда актуально;
- 2) данный куратор более доступен для студентов, с ним легче организовать встречу, чем с кураторами-адвокатами, которые отличаются постоянной занятостью;
- 3) появляется возможность решения правовых вопросов сотрудников и студентов университета, которые обращаются за консультациями юридический отдел (в этом случае разгружается начальник юридической службы, который обязан консультировать данных лиц, а также родителей студентов и т.д.);
- 4) студенты более ответственно подходят к подготовке консультаций другим студентам и сотрудникам университета;
- 5) в определенных случаях (при согласии клиента) студенты могут присутствовать при консультировании юристом посетителей.

Заключение. В ходе исследования авторы пришли к выводу о целесообразности коллаборации юридической службы университета и юридических клиник. В данном случае достаточно эффективно разрешаются не только проблемы с привлечением профессиональных кураторов в юридические клиники, но и возникает вполне реальная возможность оказания квалифицированной бесплатной правовой помощи сотрудникам и студентам университета, что, несомненно, влияет на престиж высшего учебного заведения.